

# 以“1+3+N”为主要功能布局 全省人才发展雁阵格局2025年基本形成

四川人才总量已经突破1000万大关,居西部第一,两院院士和国家人才计划入选人数大幅度增长,国家级创新平台达195个,人才发展生态环境不断优化,为四川现代化建设提供了有力的人才支撑。这是记者从2月23日省政府新闻办举行的“加快构建全省人才发展雁阵格局 推进新时代创新人才集聚高地建设”新闻发布会上获得的消息。

发布会上,省委组织部、省经济和信息化厅、教育厅、科技厅、人力资源社会保障厅、成都市委组织部、绵阳市组织部有关负责人重点介绍了四川省加快构建人才发展雁阵格局的创新举措和相关部署,并回答记者提问。

## 确定雁阵格局 以“1+3+N”为主要功能布局

为深入贯彻中央战略部署,跟进落实省委决策部署,破解人才发展难题,近期省委办公厅、省政府办公厅印发了《关于加快构建全省人才发展雁阵格局 推进新时代创新人才集聚高地建设的实施方案》,并明确,到2025年,全省人才发展雁阵格局要基本形成。

发布会上,省委组织部副部长、省委人才办主任李国贵说:“围绕目标,四川确定雁阵格局以‘1+3+N’作为主要功能布局,同时在‘1+3’区域重点建设若干核心区,引领带动雁阵格局整体成势。”

何为“1+3+N”?

李国贵介绍,“1”即成都作为“头雁引领”,要发挥核心引擎作用,加快形成全省创新人才集聚高地的主要承载区;“3”即“三翼驱动”,绵阳、宜宾-泸州组团、南充-达州组团建设省域经济副中心,要紧随成都之后,加快建设国防科工人才高地和区域创新人才集聚地,共同形成全省创新人才集聚高地的重要承载区;“N”即“多点支撑”,要求其他市(州)加快建设特色产业人才集聚地,共同形成全省创新人才集聚高地的多个支点。

在具体实施路径上,我省又确定了突出“头雁引领”、强化“三翼驱动”、夯实“多点支撑”等多项重点举措。

突出“头雁引领”,成都将深入实施“蓉漂计划”“蓉城英才计划”,高水平建设成渝(兴隆湖)综合性科学中心、西部(成都)科学城,积极承接更多国家人才政策改革试点,打造高品质人才发展生态环境,在全球范围内加快汇聚创新人才和创新资源。

强化“三翼驱动”,绵阳将优化实施科技城人才计划,构建集聚国防科工人

### “1+3+N”人才发展雁阵格局

- 1** 成都作为“头雁引领”,要发挥核心引擎作用,加快形成全省创新人才集聚高地的主要承载区。
- 3** “三翼驱动”,绵阳、宜宾-泸州组团、南充-达州组团建设省域经济副中心,要紧随成都之后,加快建设国防科工人才高地和区域创新人才集聚地,共同形成全省创新人才集聚高地的重要承载区。
- N** “多点支撑”,要求其他市(州)加快建设特色产业人才集聚地,共同形成全省创新人才集聚高地的多个支点。

才的平台体系,加快壮大国防科工战略人才力量。宜宾-泸州将加快建设大学城科创城、西部工匠城,加快汇聚产业高端人才和创新创业团队。南充-达州将重点围绕相关产业制定产业人才支持政策,建强产业人才发展联盟,加快提升区域人才竞争力和影响力。

夯实“多点支撑”,“1+3”之外的其他市(州)将重点依托高新区、经开区和产业园区,大力建设各类人才创新载体,加快汇聚产业高端人才和特色产业人才。同时,我省还将发挥县(市、区)人才工作先行区的“排头兵”作用,示范带动所有县(市、区)人才数量、质量和效能均实现显著提升。

值得注意的是,四川还将在“1+3”条件较好区域重点建设若干核心区,引领带动雁阵格局整体成势。

“为什么雁阵格局还有核心区?我理解的是‘重点中的重点’。就是在整个雁阵中,头雁和三翼飞在前面,是整个雁阵的重点区域。我们又在‘1+3’重点区域选出核心区,所以表述为‘重点中的重点’。”李国贵说,四川将在“1+3”核心区域率先试行20条有针对性的支持政策,涵盖编制使用、岗位管理、职称评审、学科设置、科技成果转化、科研经费管理、人才服务、住房保障等相关内容,通过不断探索总结经验,逐步形成在全省范围内可复制可推广的政策措施。

## 抓好四大平台建设 争创一批国家级产业创新平台

四川将如何进一步建强高能级平台、更好集聚科技创新人才?

“四川将聚焦西部科学城、战略科技平台、产业创新平台、功能服务平台等四大平台建设,进一步建强高能级平台,集聚科技创新人才。”发布会上,省科技厅

副厅长杨品华表示,在产业创新平台方面,已经在建的要加快建设;已批复的要尽快启动建设,包括高端航空装备国家技术创新中心等。要争创一批国家级产业创新平台,包括国家网络安全技术创新中心、产业创新中心和制造业创新中心。

值得注意的是,去年四川省有3家实验室优化重组进入了全国重点实验室序列。杨品华透露,今后将准备推进10家左右实验室优化重组进入全国重点实验室。同时在生物环境和地球科学领域,力争在全国重点实验室新建中取得突破。

同时,将继续推进4家天府实验室高质量运行,今年将启动第二批天府实验室组建工作,制定组建方案,支持有条件的单位启动组建第二批天府实验室建设,同时四川要启动两至三家川渝地区共建实验室建设。

## 深化职称制度改革 增设数智工程等职称专业24个

围绕加强“1+3”人才雁阵格局核心区建设,要率先实施一批针对性的支持政策。内容有哪些?涉及哪些方面?

省人力资源和社会保障厅副厅长董宏杰介绍,在深化职称制度改革方面,聚焦“1+3+N”战略布局,以人才职称评价、职业发展需求为导向,分系列(专业)制定职称评价标准55个,增设数智工程、技术经纪等职称专业24个,将港澳台、外籍人员纳入各系列(专业)职称评审,开辟“优青人才”职称绿色通道,将高级职称评审权下放至天府新区、自由贸易试验区、成都经济技术开发区、绵阳科技城等“1+3”人才雁阵格局核心区。

董宏杰透露,下一步,将围绕“授权赋能”持续深化职称制度改革。比如,拓

宽“1+3”人才雁阵格局核心区人才职业发展通道,适时增设职称专业,分类制定人才评价标准。同时,为发挥“1+3”人才雁阵格局核心区域用人单位主体作用,将科学有序下放职称评审权,并持续推动技术技能人才贯通发展,为人才集聚高地建设培育“双技”型复合人才。

此外,四川将出台《进一步创新省属高校绩效工资政策的意见》,创新完善省属高校绩效工资政策;出台《四川省深化公立医院薪酬制度改革方案》,持续深化公立医院薪酬制度改革工作;同时,落实事业单位创新创业工资分配激励政策。

“近年来,我省普通高校从10年前的99所增加到134所,其中人才发展雁阵格局‘1+3’相关市聚集了88所高校,占全省的66%,四川高校正成为人才聚集和科技创新的新高地。”省委教育工委副书记刘立云介绍,下一步将充分发挥教育、科技、人才的聚集优势,服务“四化同步、城乡融合、五区共兴”,为推动新时代治蜀兴川再上新台阶提供有力支撑。

加快构建全省人才发展雁阵格局,离不开产业人才支撑。省委提出要大力发展电子信息、装备制造等六大特色产业,“发挥特色产业的聚才作用,实现‘以产聚才、以才促产’,我们将大有可为。”经济和信息化厅机关党委书记周海琦表示,接下来将实施好“经纬人才”计划等工作,以锻造适应六大优势产业提质倍增需要的人才队伍为主攻方向,实现人才链、产业链、创新链、教育链有机衔接。

## 集聚人才力量 每年拟遴选高层次人才800名

作为“头雁引领”,成都将采取哪些创新举措集聚人才力量?

发布会上,成都市委组织部副部长阳夷介绍,成都将围绕集聚科技领军人才,大力实施“蓉漂计划”“蓉城英才计划”“产业建圈强链人才计划”。每年拟遴选高层次人才800名,出台海外高层次人才直通车机制等政策,面向全球招募天府实验室首席科学家、发布急需紧缺人才榜单,扩大“蓉漂”品牌国际影响力、人才感召力。

在培育青年科技人才方面,成都将兑现博士后支持政策,最高给予博士后76万元资助,建强博士后“两站一基地”、对新设站点给予20万元资助,每年招收博士后1000人。

“人才要发展,平台来支撑。”值得注意的是,成都将通过给予重点用人单位最高500万元引育奖励等方式,支持高校院所建设世界一流大学、科研机构,加快提升原始创新和培养集聚人才能力。

华西都市报-封面新闻记者 杨芮雯

# 第二届中国数字经济投融资机构四川行活动今日在蓉启动

华西都市报讯(记者 熊英英)为搭建数字经济领域投融资交流对接平台,推动投融资机构与优质网信企业深入对接,加快网络强省、数字四川建设,助力四川数字经济创新发展,由省委网信办、数字经济投融资联盟、省地方金融监管局、四川证监局联合主办的“第二届中国数字经济投融资机构四川行”活动将于2月24日-25日在成都举行。

本次活动以“数字天府 智投未来”为主题,汇集投融资机构“探店”、企业路演、数字经济发展成果互动展和投融资交流对接咖啡等系列系列活动,搭建一个

近距离、全方位、高效率的交流合作平台,为企业发展找寻更多的合作机会,推动投融资机构和网信企业实现精准对接。

投融资机构“探店”活动拟邀请数字经济投融资机构代表团于2月24日走进8家四川网信企业进行实地调研,多方面展示四川网信企业风采。2月25日,在前期实地调研、专家评审基础上,遴选出的8家网信企业将进行现场路演。来自中网投、建投华科、创新工场、祥峰投资、国寿股权、顺为资本、首钢基金、奇安投资、艾问资本、商汤国香资本、普华永

道、广发证券、四川发展引导基金、四川振兴集团等国内知名投融资机构和省内网信企业、行业协会的200余名代表、专家,将进行现场点评、互动交流,共同探讨行业发展,促进投融资合作。

数字经济发展成果互动展将从“数字基建、数字健康、数字出行、数字商业、数字生活”五个方面,通过互动体验等形式对全省数字经济发展进行全方位展示。

投融资交流对接咖啡拟邀请省市相关部门负责人、国内知名数字经济投融资机构代表、四川本土高成长性网信企

业及媒体代表等100余人参加,搭建多方交流平台,共同谋划未来合作,实现数字经济领域投融资需求供给对接,吸引国内外数字经济领域高端团队和原始创新项目在四川落地转化。

参加本次路演活动的8家企业分别是成都启英泰伦科技有限公司、成都星联芯通科技有限公司、成都路行通信息技术有限公司、成都阿加犀智能科技有限公司、成都中科合迅科技有限公司、成都时代星光科技有限公司、成都无糖信息技术有限公司、成都中鱼互动科技有限公司。